

五指山市法院:全面加强未成年人司法保护

9月4日,海南省五指山市第一小学学生走进海南省五指山市人民法院,零距离了解法院工作,沉浸式接受法治教育。这是该院开展未成年人“护苗”专项行动的一个缩影。近年来,五指山市法院依法履行审判职能,通过“办案+说法”“一对一”帮教等机制,全面加强未成年人司法保护。

“办案+说法” 给失职父母及时“补课”

“因为我的过错,差一点让孩子没法读书,太后悔了……”身为父亲的王某感慨道。

王某是一起抚养费纠纷案的申请执行人,离婚时取得了孩子的抚养权,但因外出务工无暇照顾,导致小儿子长期营养不良、羸弱多病,上学也成为难题。2023年3月,五指山市法院强制执行时发现这一情况,当即采用“办案+说法”的方式给这名失职父亲“补课”。如今,王某的儿子成功入学,并和王某生活在一起。

“家庭教育的缺失、亲情关爱的缺乏是导致困境儿童乃至问题儿童产生的主要原因,司法实践中,我们将对未成年人的司法保护拓展到对家庭教育的指导。”该院庭庭长薛宝龙告诉记者,法院在审理家事案件中坚持未成年人利益最大化原则,建立“庭前调查”“庭中出庭”“判后关怀”三位一体社会关爱工作机制,让良好审判效果得以长期维系。

“一对一”帮教 照亮迷途少年“回家路”

“谢谢你们的关心,孩子现在每天按时去学校。”回访电话中,被救助小凯(化名)的母亲诚挚道谢。

小凯是名初中生,2023年,老师向“网格法官”康玉反映,小凯跟着父亲去工地,很久没来学校了。康玉得知后,当即前往小凯家了解情况。



五指山市法院依托青少年法治教育实践基地提升普法效能。

五指山市法院供图

看到法官的到来,小凯十分抵触,躲在房间里不肯出来见人。“孩子性格偏,不愿与人接触交流。我们沟通无数次了,就是不愿去上学。”小凯的父母说。

如何帮助这个孩子?康玉制定了很多方案,经常利用午休和下班时间到小凯家看望他。在康玉的耐心开导下,小凯渐渐解开心结,倾诉了他内心的想法,答应今后按时去学校。

五指山市法院积极延伸审判职能,对不良行为的青少年实施“点对点”帮教,记录其心理特征、家庭监护等情况,针对性实施帮教,帮助青少年重返校园、回归社会。

法官进网格 为青春送上法治“套餐”

近日,五指山市法院立案庭庭长梁芝兰走进网格,结合新闻事件及身边案例,

为居民们讲解未成年人保护法,提供法律咨询等服务。

五指山市法院依托“党群联络员”机制,将“法官进网格”工作与“护苗”专项行动相融合,主动对接全市73个村(居)委会,构建覆盖全市各镇的司法服务“网格辐射”。建立青少年法治教育实践基地,通过“雨林调解工作室”“法治副校长+护苗团队”等机制,将未成年人司法服务触角延伸至社会“末梢”。

云龙派出所:化身群众“护花使者”

“幸亏你告诉我那是骗子,要不然这几年赚的钱就打水漂了。”8月27日,海南省海口市公安局琼山分局云龙派出所民警刚走进苗圃,种植户连忙放下农具,对民警劝阻其向诈骗账户转账表示感谢。近年来,云龙派出所结合辖区特点,创立“鲜花警务室”,推出“服务进万家”等护企安民举措,先后获得“全省优秀公安基层单位”、海南省首批“枫桥式公安派出所”等荣誉。



民警上门对花农进行反诈宣传。
受访单位供图

护企: 创建“鲜花警务室”护花农平安

云美“花卉长廊”是海口最大的花卉产业基地,入驻花农企业327家(人),花卉苗木远销省内外。

花农的需求在哪,公安民警的保障就跟进到哪。云龙派出所牵头成立“云美义警队”,建立“鲜花警务室”,结合社区民警全员化试点,抽调警力下沉一线花圃开展日常巡逻,排查化解矛盾纠纷,让种植户在家门口就有说理解纷的地方。

护企:推出“服务进万家”便民活动

“岳警官,我们没有别的感谢方式,请你们一定要接受这面锦旗。”8月23日,海口市一公司负责人花杰代表云龙产业园19家大型企业,对云龙派出所民警暖心服务表示感谢。

原来,暑期招聘季,很多员工亟待办理户籍和居住证等,云龙派出所集中在企业园区开展办证专场便民活动,70名员工一次不跑便办好了证件。

帮未婚子女上户口,办理摩托车年审手续……云龙派出所通过“服务进万家”便民活动,不断优化辖区法治化营商环境,在点滴日常中为群众解决实际困难。

拓展服务:诠释“人民公安为人民”的铮铮誓言

“多亏小岳警官出手相救,要不是他,我老头子可能就没命了。”时隔5个多月,张奶奶仍很感动。

3月24日19时许,云龙派出所接到群众报警求助,称其78岁患有阿尔兹海默病的老伴于当日11时独自外出未归。

“老爷爷最后一次出现的地方是一片开阔的椰林,条件有限,我们只能一点一点找。”民警岳家隆介绍,发现时老人正蜷缩在树林里,已经意识模糊,他赶紧把老人背起来送到医院救治。最终,经过悉心照料,老人身体已无大碍。

这是发生在云龙派出所的感人故事之一。身在基层派出所,他们往往没有轰轰烈烈的事迹,有的是兢兢业业、勤勤恳恳的公仆心,将“人民公安为人民”的守护与服务悄然拓展至点滴生活。

万宁市公安局:“三大警务”交出平安成绩单

“注意,有男子突发疾病需要帮助,请尽快前往现场。”近日,海南省万宁市公安局交警大队接到指挥中心提供信息,就近调动警力疏导交通、鸣笛开道,及时将患者送至医院。这是在大数据赋能下,万宁市公安局效能提档升级的一个缩影。

近年来,该局打好智能警务、预防警务、旅游警务“组合拳”,最大限度汇聚数据资源,以“新质生产力”强势赋能“新质公安战斗力”。

创新驱动“智能警务”提能增效

“我们马上派人处理,请保持冷静,注意安全。”说活间,指挥中心调配指令迅速下达。这是万宁市公安局战训基地内,民警李世杰利用VR设备进行突发警情处置训练的场景。

为强化民警基本技能与战术应用,提高民警综合素质,万宁市公安局建立战训基地,通过基础训练常态化、专业训练实战化、对抗训练科技化,综合提升干警一线处置、通信保障和指挥调度综合应急处置能力。“民警只有内强素质,才会对外执法更自信。”在万宁市公安局副局长占忠言看来,战训基地是把理论知识转化为实际工作能力的重要桥梁,民警通过训练,不仅能增强警务知识,还获得了处理各种



在万宁市滨海旅游公路观景台段,铁骑队队员对过往车辆进行疏导。

万宁市公安局供图

警情的经验。

“预防警务”交出平安成绩单

“请勿疲劳驾驶,注意行车安全。”当司机驾车行驶在海南环岛高速万宁段时,这样的警报不时响起。高速公路上的“黑科技”到底是怎么回事?

“这些‘黑科技’是高速公路违法违规和行车安全预警系统,也是万宁市公安局推出‘预防警务’新模式的鲜活案例。”提到局里的“黑科技”,万宁市公安局党委委员、副局长何书斌如数家珍。

为有效遏制交通事故,该局在全省首创“行人、摩托车、电动车、农用车非法进

入高速公路互通口”预警系统,首个安装声光防疲劳预警系统等预警设备,首个在农村地区道路设置24部语音测速屏。预警系统使用至今,辖区行人上高速公路的交通事故警情“零发生”,一般程序处理事故同比下降22%。

近年来,万宁市公安局由“被动反应”向“主动预防”转变,运用一体化思维深耕“预防警务”,把综合治理、一警多能、“一村一警”等工作做实做细,全面防范各类社会风险隐患。

警旅融合“旅游警务”绘就平安画卷

“您别急,我们已经通知了警保联控队伍,用无人机喊话寻找孩子……”不到10分钟,万宁市公安局新梅海岸派出所将走失孩子找回,游客易先生连连道谢。

每到旅游旺季,万宁各大景区人潮涌动,人车多,警情自然少不了。为此,万宁市公安局以“智慧警务”建设为依托,着力打造“民警就是导游,队伍就是风景,管理就是服务,执法就是守护”的旅游警务新模式,根据景区位置建立景区警务室,为游客提供暖心服务;调动景区义警队伍,建立涉旅纠纷快速调处、涉旅案件快查快处机制,及时受理、解决游客纠纷、投诉和举报。

鹦哥岭保护区公安分局:“生态警务”筑牢生态保护屏障

海南热带雨林国家公园鹦哥岭保护区,是海南天然热带雨林保留最完整、最原始的区域之一,其生态重要性不言而喻。为守护好这个“绿色宝库”,海南省公安厅森林公安局鹦哥岭保护区分局构建“1+4”生态警务模式,坚持以民为主、预防为主,以打促治的生态警务理念,建立联动联动、合成精准打击、执法司法协作、生态损害赔偿修复机制,持续筑牢生态保护屏障。



海南省公安厅森林公安局鹦哥岭保护区分局志愿者护林队与民警、护林员共同巡护林区。
鹦哥岭保护区分局供图

构建联动联动机制 筑牢生态保护屏障

“辖区面积大,绝大多数区域车辆不能到达,主要交通工具是双脚。”鹦哥岭保护区分局党总支书记、局长吴玮说,在林区中处警,背着干粮干活是常有的事,有时办一个案件要在山林里步行2个多月,其间还不时被蚂蟥或其他蚊虫叮咬。

为改变“人少林多”的困局,分局主动协调辖区市县、乡镇人民政府及相关职能部门,构建“平安林区”联防联控网,形成共建共治共享机制。机制启动以来,办案质效明显提升,辖区涉林执法得到保障,涉林执法专业认定等代履行行为,生态环境损害赔偿修复等工作中的堵点和难题也得以基本解决。

组建志愿者护林队 促巡护全覆盖

为让林区巡护全覆盖,分局成立全省首支“生态警务”护林队,队员来自辖区11个乡镇39个村委会,总计400余人,他们利用近家门、知村情、熟村人、明村事、懂法律的优势,在进山的路口、主要路段开展巡护检查,协助收集破坏生态资源的案件线索。

“护林队成立后,为我们办案提供了很大帮助,发案率开始明显下降。”分局刑侦大队长丁好南介绍,截至目前,护林队提供有价值线索10余条,协助破案8起。

加强司法协作 精准打击遏制违法行为

“森林公安对涉林案件打得又快又准,违法人员再不敢动心思了!”村民符军告诉记者,上次森林公安抓获3名非法狩猎嫌疑人,在村里开展普法教育,村民们更知道学法守法了。

为推动形成保护合力,分局联合相关单位出台《关于建立协作配合工作机制的意见(试行)》,定期通报涉林执法工作情况,强化行刑衔接,协调解决执法协作上的难点问题。同时,组建警用无人机战队,服务巡逻防控、预警机动、侦查办案等实战工作。

设立国家公园生态修复点 让森林生长更茂盛

6月20日,违法行为人赵某平在部门见证下开展异地补植复绿。“以前没有异地补植补种地,不少案件无法完成补植补种生态修复要求。”吴玮说,为此,分局与海南热带雨林国家公园管理局鹦哥岭分局协作开辟一块异地补植补种的生态修复点,属全省首个。目前,分局已督促涉案人员在修复点补植补种树木1353株。

(本报记者 张鑫 王潇 采访)

琼海市检察院:“家”倍护航未成年人健康成长

未成年人违法犯罪和遭受侵害成为社会关切的痛点和治理的难点,其中家庭因素的影响不容忽视。近年来,海南省琼海市检察院立足“最有利于未成年人”原则,高效办好每一个案件,在检察履职中持续强化对家庭教育责任的监督指导和宣传教育,获评“全国农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作先进集体”等荣誉。

强化监护责任监督 助“甩手家长”学会“依法带娃”

2024年初,琼海市检察院在办理王某等人涉嫌盗窃罪一案时,发现涉案未成年人李明(化名)有非法携带刀具等严重不良行为,经社会调查发现,其父母明显存在履行监护职责不到位的情况。琼海市检察院对李明父母及李明开展亲职教育,并联合司法社工及李明父母,共同对李明的严重不良行为开展帮教纠正。在各方的共同努力下,李明改掉了不良行为为习惯。

对涉案未成年人开展家庭监护评估为主的调查454次,亲职教育510次,向存在监护缺失或不当情形的186名

监护人制发《督促监护令》……通过这样“发现一起、督促纠正一起”的执着与韧劲,琼海市检察院促使“甩手家长”认识到错误,把更多时间和精力放在对子女的依法监护和管教上。

强化家庭教育指导 助“冷漠家庭”成为“温暖港湾”

2022年暑假,女孩美美(化名)到亲戚陆某家暂住,不料遭到陆某侵害。案发后,父亲对美美缺乏应有的共情和信任,美美在孤独与无助中不断自责,被诊断为重度抑郁。

琼海市检察院受理该案后,主动链接心理咨询、司法社工、专科医生等资源,为美美提供情绪安抚、心理疏导、针对性治疗等综合救助,及时制止、纠正美美父亲的错误教育,引导其给予孩子更多信任和理解。经过精准家庭教育指导,其父改变了教育态度和方式,主动修复亲子关系,美美真切感受到家庭的关爱和温暖,心理压力得到了纾解,对学习和生活恢复了积极向上的状态。

2021年以来,琼海市检察院开展家庭

教育指导244次,有效改善涉案未成年人家庭教育环境;2023年,牵头市妇联、市教育局签订《关于在办理涉未成年人案件中全面开展家庭教育指导工作办法》,推动家庭教育指导工作落到实处,努力让更多“冷漠家庭”转变为“温暖港湾”。

强化法治宣传教育 助“留守少年”循法“逐梦而行”

2022年,16岁的赵刚(化名)因伙同朋友持械随意殴打他人,被公安机关以涉嫌寻衅滋事罪移送琼海市检察院审查起诉。检察官在办案中多次对赵刚进行法治教育,赵刚认识到自己肆意殴打他人的错误,后悔不已,表示今后一定好好学法守法,再不做违法犯罪的事。鉴于赵刚系从犯,犯罪情节轻微且具有偶犯、初犯、认罪认罚和案发后对被害人进行赔偿且取得谅解等情节,琼海市检察院对赵刚作出不予起诉决定。

像赵刚一样家长常年不在身边、不能严格约束或保护自己、遭受不法侵害或受到外界不良影响青少年不在少数。为从根源上解决青少年法治教育上,选派



琼海市检察院检察官进校园开展法治宣传教育。
琼海检察院供图

20名经验丰富、熟悉未成年人身心特点的检察官组成“法治宣讲团”,深入学校、社区、乡村开展法治宣传活动,受教育学生达11万余人;向70多万名学生家长发放《告家长书》,督促教育家长依法承担起对未成年子女的监护职责,让孩子们在良好的家庭环境中健康成长。